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PREţUL INSERŢIU NILOR: 
o seria garmond pe o col6nă  
10 bani pentru o publicare. — 
Publicări mai dese după tari
fa şi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seriă ‘20 banî.

KEDACT1UNEA,

Nr. 112.

A N U L  L X I  Y.

,6-azeta“ iese înMctre iji.

Aöonaaents pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe ş6ae luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-rii de Duminecă 2 fi. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe sése 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 

N-rii de Duminecă 8 franol. 
Se prenumeră la fcóte ofi- 

ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentnl pentru firaşe?
Admmistraţitmea, Piaţa rr aie. 

Târgul Inului Nr. 30, etaeiu 
I . ; Pe un an 20 cor., pe ş lse  
luni 10 cor., pe trei ltini 5 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe 6 luni 12 c., petrei 
luni 6 corone. — Un eaemplar 
10 bani. — Atât abonamentele 
cât şi inserţiunile sunt a se 
plăti înainte.

Braşov, Marţî-Miercuri 23 Maiü (5 Iunie). 1901.
Buruieni veninóse.

Publicăm la alt loc un raport 
amenunţit despre decursul adunărei 
generale a representanţei comitatu
lui Uniădora, ce s’a ţinut Vinerea 
trecută în Deva.

Membrii români ai congregaţiei 
au observat şi de astă dată o atitu
dine démná şi au purtat o luptă 
frumósa în cestiunea importantă re
lativă la ordonanţele nelegale şi 
neconstituţionale ale lui Hieronymi, 
prin cari s’a intercfia în mod volnic 
funcţionarea partidului nostru naţio
nal. Au mai avut membrii români 
şi alte ciocniri cu cei din fruntea 
comitatului şi cu majoritatea ma
ghiară şovinistă în cestiunea abusu- 
rilor celor mari ce se comit chiar 
de cătră funcţionari administrativi 
în detrimentul poporului şi în ces
tiunea cea gravă şi capitala a dreptu
lui de limbă, care este acjî atât de 
desconsiderat şi călcat în picióre.

Dér nu voim se vorbim despre 
amenuntele acestor desbaterî, car! 
sunt destul de pe larg descrise în ra
portul corespondentului nostru, ci 
voim se relevăm numai una din im- 
presiunile, ce le-am primit, ve4end 
în ce mod s’a încercat viceşpanul 
se combată propunerea Românilor, 
prin care cereau, ca congregaţiunea 
se soliei teze la ministru de interne 
printr’o adresa revocarea amintitelor 
ordonanţe ale lui Hieronymi.

Raportul nostru ne face un re- 
sumat destul de viu al părţilor celor 
mai esenţiale din vorbirea acestui 
funcţionar superior comitatens. A  
călărit şi el cum a sciut şi cum a 
putut pe „argumentele“ trase de per 
şi lipsite de ori-ce temeiü, de care 
se folosesc a4î şoviniştii dela putere 
ca se-şî scuze purtarea lor neealifi- 
cabila, prin care lovesc şi în dreptu
rile cetaţenescT şi în lege şi în con
stituţia şi severşesc astfel cel mai 
îndrăsneţ atentat în contra libertăţii 
poporului nostru.

Este caracteristic, că fiă-care 
dintre mititeii despoţî, pe lângă în
trebuinţarea clişeului cunoscut, mai 
debutézá şi cu câte ceva nou, ce este 
productul propriei sale fantasii.

Clişeul cunoscut, de care s’a fo
losit şi viceşpanul din Deva, a fost 
tendenţiosa interpretare a §-lui 1 din 
legea naţionalităţilor. Tot cu aeest 
clişeu a debutat înainte c’un an co- 
misiunea permanentă a comitatului 
Caraş Severin, care faţă cu o pro
punere analoga a membrilor români 
din acest comitat, a cerut ca con
gregaţia se trécá peste ea la ordinea 
4ilei, din motiv, că art. de lege 44 
din 1868 stabilesce, că toţi cetăţenii 
Ungariei la olaltă fac „naţiunea in- 
divisibilămaghiară“, prin urmare nu 
admite grupări după naţionalitate.

Acésta este faimósa interpre
tare, ce a scotocit’o era lui Banffy- 
Ieszenszky ca se-şî acopere cu ea 
ruşinea regimului volnic şi arbitrar.

Dér ordonanţele lui Hieroymi, 
despre care e vorba se datâză din 
1894 şi în aceste ordonanţe nu e 
vorbă de nici un paragraf al legii 
de naţionalitate dela 1868, ci numai

de legea electorală şi de dreptul de 
a organisa adunari şi partide pe 
basa ei.

Prima ordonanţă îndreptată con
tra partidului nostru naţional portă 
data de 16 Iunie 1894. Aici e vorba 
numai de aceea, că esistenţa şi ac
tivitatea partidului naţional român 
n’ar avea basă legală, pentru-că ea 
nu se pote întemeia pe legea elec
torală, care admite organisarea numai 
cât timp dureză alegerile, pe când 
partidul naţional român desfăşură 
acţiune mai largă, continuă, cu ten
dinţe politice etc. De aceea Hiero
nymi a afirmat, că partidul nostru 
este o reuniune, care, după lege, ar 
trebui se-şî aibă statutele ei. El a 
adaus, că ^reuniunea“ ce esistă sub 
titlul de „partid naţional român“, 
liberă este a şî continua activitatea 
ei, decă îşi va face statute şi aces
tea vor fi aprobate etc. etc.

Eată deci, că fostul ministru 
Hieronymi încă nu sciea de pretinsa 
disposiţiune a legei naţionalităţilor, 
după care grupări de naţionalitate 
n’ar put6 se esiste, şi guvernele an- 
teriore şi mai puţin au sciut des
pre acesta, căci mulţi ani de-aren- 
dul a putut se esiste şi se se orga- 
niseze sub ele partidul naţional ro
mân. r.Argumentula cu §. 1 a eşit la 
ivâlă numai cu mult mai târ4iu şi 
cine scie câte feluri de „argumente“ 
noue, care de care mai monstru6se 
se vor mai zămisli în capetele şovi* 
nişte, decă nu i-se va face sferşit 
acestei năpădiri de buruenî veninose 
printr’o atitudine dâmnă şi energică 
a poporului nostru.

Comitatul Arva a ţinut la 30 Maiii 
congregaţia sa de primăvară. Obiec
tele puse la ordinea c|i!ei au fost resolvate 
în t6tă liniştea; venind însă la rend şi re- 
presentaţia comitatului Treiscaune, acesta 
a dat, nascere unei discusiunl înfocate. Co- 
misiunea perm anentă a propus să se ia la 
cunosoinţă şi să se sprijinâsoă cererea co
mitatului săcuiesc privitor la modificarea 
legei naţionalităţilor. Membrii naţionalişti 
ai congregaţiei (Slovaoi) au combătut 
acostă propunere, cerend, ca congregaţia să 
adreseze o representaţiă la guvern, provo- 
cându-1 a respecta strict legea naţionalită
ţilor. M ajoritatea maghiară a congregaţiei 
însă, n ’a voit să scie de-o asemenea repre
sentaţiă şi a primit propunerea comisiunei 
permanente. Nu se spune, d6că fişpanul ori 
vice-şpanul a făcut măcar şi numai amin
tire de cunoscuta declarare a lui Szell în 
dietă, despre neoportunitatea unui atentat 
îndreptat acum în contra legei naţionali
tăţilor. Se vede, că ei sunt de părere, oă 
aoea declarare privesce numai o eventuală 
„cassare“, nu însă şi o eventuală „modificare“ 
a legii în sensul celor din Treiscaune. In 
to t caşul e bătător la ochi, oă fişpanii lui 
Szell continuă a-se pronunţa dimpreună 
cu majorităţile din congregaţii şi comisiuni, 
de care dispun, în favorul nisuinţelor duş- 
mănose ale celor din Treiscaune.

Din „Reichsratll.“ In  şedinţa dela
1 Iunie a „Reichsrath“-ului s’a primit 
proiectul de investiţiuni; s’a prim it de 
asemenea proiectul despre căile navigabile, 
apoi s’a trecut la a doua cetire a provi- 
sorului budgetar pănă la finea anului 1901.

După raportorul Katlirein a luat cu
vântai Wolf. Germanii radicali, dise el, 
trebue să se opună la to t ce s’ar pută 
considera ca o manifestare de încredere 
faţă de g uvern ; din causa acesta ei nu 
votăză provisoriul budgetar. Motivul neîn- 
creederei este, că guvernul vre să facă din 
Austria un stat ultramontan slav. — Locker 
(partida poporală germană) voteză proiectul, 
fiind-că vede, că guvernul are bunăvoinţa 
de a guverna constituţional şi de a pre
veni aplicarea §-lui 14. — Scheirer (creştin 
social) este pentru provisoriu şi cere, ca în 
locul grupării după regate şi provincii, 
statul se se grupeze după provincii de naţiona
litate. Atunci Austria va f i  destul de tare şi 
fa ţă  cu Uugaria, şi va pute face, ca Un
garia să nu culce la păm ent provinciile 
germane şi slave ale Austriei.

Cestiunea macedoneană. Din Con
stantinopol se telegrafeză, că ambasadorul 
rusesc Sinowjev, care plecase în tr’un con
cediu mai lung, s’a reîntors grabnic la 
Constantinopol în urma unui ordin prim it 
din Petersburg. Reînt6rcerea lui Sinowjev, 
care se pune în legătură cu cestiunea ma
cedoneană, a produs mare agitaţiă în Yldiz 
Kiosk şi la Portă. — Adaugem, că după 
scirî din Sofia, publicate de diarele din 
monarchiă, judecătorul de instrucţiă Pro- 
topopoff a hotărît să nu ridice acusare 
contra lui Sarafoff şi a tovarăşilor "săi, 
d6că România nu trim ite la Rusciuc pe 
condamnaţii bulgari deţinuţi în România. 
Soirile acestea aduse în nex cu telegram a 
am intită din Constantinopol lasă a-se pre
supune, că în Bulgaria şi Macedonia să 
pregătesc evenimente însemnate.

Italia şi Albania. La presidiul ca
merei italiene s’au anunţat în şedinţa de Sâm
bătă a parlamentului două interpelaţiunl 
adresate ministrului de esterne. In tr’una 
din inlerpelaţii deputatul Riccio întrebă, ce 
are de gând să facă guvernul în interesul 
răspândirei limbei şi culturei italiene în 
Albania şi în favorul promorării comer- 
ciului italian acolo ? Al doilea interpelator 
Bovio cere lămurire despre planurile Austro- 
Ungariel în Albania şi despre modul cum 
gândesce guvernul sîJ validiteze drepturile 
Italiei la A lbania? — Se pare, că cestiunea 
albanesă începe să devină actuală, graţiă 
agitaţiunilor pressei rusesc!, francese şi chiar 
italiene oposiţionale.

Ajutorul de stat în diecesa 
de Gherla. Nu numai în archidiecesa de 
Alba-Iulia şi Făgăraş şi în diecesa Oradei- 
marî, ci şi în diecesa de Gherh  îm părţirea 
„ajutorului“ de stat pentru preoţimea ro 
mână unită s’a făcut în modul cel mai 
nejust. Un membru fruntaş din clerul acestei 
diecese scrie „Unirii“ din Blaşiu, că o 
mulţime de preoţi din acesta diecesă nu 
au fost îm părtăşiţi cu nici un cruceriu de 
domnul ministru, pe când pe alţii i-a îm
părtăşit cu sume considerabile dela 250— 
500 florini. E  drept, că a dat unora şi 
suma de batjocură de 30 fl., bagsemă după 
proporţia cum s’a sciut recomanda în 
graţia micelor paşale. „Prim irea ajutorului 
de sta t în astfel de condiţiuni, constitue 
pentru biserica nostră cel mai mare pericul, 
periculul de demoralisare a clerului. Căci 
500—600 fl. nu aduce o parochiă de clasa 
primă din părţile nostre în tr’un an. Şi se-i 
capeţi aşa pe uşor, e lucru ispititor“. In- 1

sistând apoi asupra ispitei acesteia şi 
asupra altor presiuni de to t soiul, ce se 
fac asupra preoţilor, spune, că chiar şi 
aceia cu caracter integru, nu odată sunt 
pe cale de a-şl u ita  de daturinţele lor. 
Apoi continuă: „In astfel de îm prejurări se 
impune Archiereilor noştri, să întrevină cu 
to tă  auetoritatea la locul cel mai înalt, 
la Coronă, ca ea cu un cuvent să curme 
acest abus păcătos al guvernului şi să mij- 
locescă, ca ajutorul de stat, decă se dă, să 
fiă dat după dreptate şi nu cu tendinţa 
de a corumpe caracterele factorilor celor 
mai însemnaţi, cari au de a susţine mora
litatea în cetăţeni şi prin acesta ordinea 
morală şi socială, basa staturilor. La din 
contră să respingă necondiţionat orl-ce 
ajutor de s ta t“.

Din România.
Afacerea Collaro. — „Pester Lloydu §i convenţiunile 

consulare. — Nota legaţiunei austro-ungare.

Afacerea moştenirei supusului grec 
Collaro cu incidentele ce le-a provocat, 
ocupă încă viu spiritele în România. In 
săptămâna trecută a apărut în „P. Lloyd“ 
la loc de frunte o corespondenţă din Bu- 
curescî, care se ocupă cu »césta afacere. 
Psce espunerea ei şi apoi se íncéroá a 
trage consecenţele din incidentele, ce le-a 
provooat, că sunt de mare impor
tan ţă  raporturile de drept ale străinilor, 
oarî trăesc în România, pentru Austro-Un- 
garia, deóre-ce după ultima statistică trăeso 
în BucurescI peste 38,600 supuşi ai monar- 
chiei habsburgice. Critică apoi sentinţa 
Curţii de apel în afaoerea Collaro, luând 
în apărare din punct de vedere austro-un- 
gar esecutarea drepturilor consulare.

p ice  „J?. Lloyd“, că în tratatul dela 
Berlin s’ar prevede încheierea de con- 
venţiunl consulare, cari să ínlocuiésoá 
aşa numitele oapitulaţiunî, prin cari s’au 
acordat jurisdicţiunile consulare, oarî au 
fost desfiinţate prin faptul, că România a 
devenit independentă. Se plânge însă, că 
totuşi afară de Italia nici un stat n’a reu
şit să încheie o convenţiune consulară cu 
România, oare se stabilóscá drepturile con
sulului său. Tot-dóuna pressa oposiţională 
română s’a opus unor astfel de conven- 
ţiuul. Guvernele române însă au fost tot- 
déuna dispuse să nu facă greutăţi, în ces- 
tiuul de moştenire, supuşilor străini, unde 
nu erau în joc interesele Românilor. Scri- 
sórea lui „P. Lloyd“ se termină astfel:

In  urma caşului Collaro a devenit ab- 
solut imposibil, ca lucrurile sé mai urmeze ca 
până acum atât în interesul statelor stréine, 
cât şi în interesul guvernului român.

Nici un s ta t străin nu mai póte risca 
ca, contrar disposiţiunilor luate în conven
ţia  dela Berlin şi a prejudiţiilor din con
venţia consulară cu Italia, afacerile de suc
cesiune a supuşilor străini m orţi în Româ
nia să fiă sustrase legilor ţărilor respeotive. 
In acelaşi timp ar trebui, ca un guvern, 
care vrea să fiă bine vădut în ţâră şi în 
străinătate, să ia precauţiuni ca părerile mi* 
nisterului de esterne în tr’o o?stiune de 
drept internaţional să nu fiă reduse ad ab- 
surdum  de sentinţa unei instanţa judecă- 
torescl din ţâră. Este de mare trebuinţă din 
tóté punctele de vedere pentru România, sé în 
cheie cât mai curând convenţii consulare cu 
tóté statele, cu care este în legătură, pe basa 
convenţiei din Berlin şi a condiţiunilor de 
anihilare a oapitulaţiunilor cu ocasia de- 
clarărei de stat de sine stătător.

Cu cât mai repede, cu a tâ t mai bine 
va fi, pentru-ca aceste sentinţe judecăto
resc! şi călcări ale drepturilor consulare să 
nu arunce o umbră întunecosă la reînoirea
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tratatului de comerciü, care trebue făcut îq  
1903 cu Austro-Ungaria.

Sensaţiă a făcut publicarea unei note 
a legaţiunei austro-ungare adresată în 1B 
Maiü a. c. ministrului de esterne român, 
prin care ministru austro-ungar intervine 
în afaoerea Collaro, pe motiv, că fiiul adop
tiv şi eredele lui Colîaro trebue sé fiă pri
vit ca supus ungar, deci nu póte sö fiă 
substras dela tutela constituită conform cu 
legile patriei sale. Nota mai afirmă, că hotă- 
rîrea Curţii de apel, care a deois în sen
sul competinţelor tribunalelor române, „nu 
póte fi întemeiată pe nici un principiu de 
d rep t“, şi cere ea tutela instituită de con
sulatul austro-ungar lui George Collaro, sé 
fiă reounoscută de autorităţile române.

(Jum sé vede caşul s’a complicat bi
nişor. Ou tóté astea sentinţa Curţii de 
apel nu póte fi nici deoum răsturnată.

Din delegaţiuni.

Sâmbătă sab-comisiunea de patra a 
delegaţiunei ungare a desbătut budgetul 
estra-ordinar (comande de corp, trupe şi 
instituţiuni) al provinciilor ocupate Bosnia 
şi Herţegovina. Acest budget face 7,747.000  
cor., mai mult cu 65,000 cor., ca anul 
trecut.

Beniamin Kallay, ministru comun 
de finanţe, făcii din incidentul acesta o es
punere a situaţiunei mai ales comerciale şi 
economice în provinoiile ocupate. El con
sta ta  la început, că sub titlul de cheituell 
militare, Bosnia cheltuesce relativ mai mult, 
decât Austria sóu Ungaria. Guvernul bos
niac a sim ţit datoria de a participa la 
cheltuelile pentru armată, încât îi permit 
acésta îm prejurările; el nu ş’a uitat însă 
da a îmbunătăţi şi starea acestor provincii 
şi de a face sé li-se mărâsoă venitele. Dări 
nouă n’au fost introduse, afară de mono
pol şi de dările pe consum, cari trebuiau 
administrata uniform ca şi dările din mo- 
narchiă.

Ministrul dă lămuriri ou privire la 
circulaţia comerciului şi industriei cu Un
garia 4'0©nd, că comerciul şi industria un
gară ar ave un bun debuşeu în provinoi
ile ocupate.

Interesantă a fost partea din vorbirea 
lui Kállay referitóre la colonisăH şi emigrări 
El cjise, că nu póte fi încă vorba de-o co- 
loniaere sistematică în Bosnia şi Herţego
vina. Spune, că păuă acum au im igrat
8,000 de persóne, dintre cari cea mai mare 
part sunt Poloni. După Poloni urmâză 
Şvabii din Ungaria sudică, şi amintesce, 
ca o împrejurare interesantă, că dintre 
Nemţii şi Cehii, cari emigraseră în Rusia, 
s’au aşezat în Bosnia 294 familii, fîind-că 
în Rusia li-se cerea să-şi schimbe religiu- 
nea. Intre emigranţi se află şi Magh’ari, deşi 
în numér forte mic.

Ministrul esprimă dorinţa, ca Maghiarii, 
în loc de a emigra în România şi America 
de nord, sé mérgá mai bine în Bosnia.

Cu privire la emigrarea Mohameda- 
nilor şi a Şerbilor boaniecî domnul de K ál
lay constată ou statistica în mână, că în 
anul 1900 au emigrat 7—7600 Mohame
dán! şi 282 Sârbi. In timp de 18 anî au 
em igrat cu totul 25,000. A deşteptat óre- 
care interes declaraţia ministrului, că la 
emigrări via operat mână rwésca, din contră 
consulatul rusesc din Serajevo a făcut 
atentă poporaţiunea sé nu emigreze în 
Rusia.

Declaraţiile ministrului şi vorbirea 
lui peste tot au făcut bună impresiă la de
legaţii maghiari, mai ales din causă, că 
Kállay îi-a spus Maghiarilor indirect sé po
puleze ei Bosnia (!) prin emigraţiune.

Din comitatul Uniădorei.
Congregaţiunea ţinută în Deva, la 31 

Maiu 1901.
(Raport special al „G-az. T rans.“)

Membrii români ai congregaţiunei oo- 
mitatului Uniădorei, deşi puţin! la număr, 
au dat a4* o nouă dovadă, că păşind cu 
energiă, poţi să-ţî elupţl cel puţin respec
tul contrarilor, ba în unele cestiunî chiar

sS-i oonstrîngl a-ţî recunósce dreptul şi 
a ceda.

Interesul faţă de oongregaţiunea de 
astădi, s’a potenţat şi prin aceea, că se 
răspândise vestea, oă vre-o câţî-va membrii 
români au anunţat o propunere de sine 
stătătore, de natură politică, — şi deci 
mai cu sémá acestei împrejurări se póte 
atribui, că s’au presentat şi atâţî, câţi au 
fo9t. Deja la înoeput se puté vedé de pe 
feţele celor de faţă, oă astăzi 0răşl va fi 
luptă, — precum a şi fost.

Pe la 9 ore fişpanul, îm brăcat în cos
tum ca o păpuşă, cu douâ-trei cuvinte a 
deschis şedinţa. Publicaţiunea legilor mai 
noué şi a ordinaţiunilor ministeriale s’a în
tâm plat în cea mai mare linişte.

înainte de a-se trece la afacerile in
terne, membrul Laurian D.rcean a făcut o 
lungă şi fórte pipărată interpelaţiă cătră 
vice-şpan, în oare a descoperit o seriă de 
abusurî revoltătore, cari s’ar fi comis, prin 
fisolgăbirăul din Orăştiă : Fordor Gyula.

Interpelantul a espus pe larg, cum 
numitul fisolgabiréu de anî de 4^0 a 
stors sume considerabile de pe spinarea lo
cuitorilor comunei Pricasu, sub cuvânt, că 
le va esopera la erar şi guvern cumpărarea 
unei moşii. Interpelantul a susţinut — şi 
după-ce fu îndrumat la ordine din partea 
fişpanului, — că „păcătosul“ de fisolgăbi- 
rău a primit ca remuneraţiunî, ea bacşiş, 
ca mită, la 2600 coróne, fără ca vice-şpanul 
să fi făonfc vre-un pas serios contra numi
tului, ci din contră, a trimis actele şi 
plânsorile păgubiţilor la fisolgăbirăul învi
nuit, care — se ’nţelege a avut atâta 
minte, ca să tacă înfundat.

Acésta interpelare a scos din sărite 
pe d-1 vice-şpan, căci cu mare indignare a 
protestat în contra învinuirilor ridicate de 
interpelant, în merit însă — spre surprin
derea generală — n’a răspuns mai nimic.

După-ce majoritatea a luat la ounos- 
cinţă răspunsul vice-şpanuîui, şedinţa s’a 
suspendat pe câte-va minute, când apoi 
vice-şpanul şi mai mulţi au grăbit la in
terpelant şi l’au îngrăm ădit cu întrebări, 
declarând, că dâcă se vor adeveri cele 
descoperite, respectivul fisolgăbirău, absent 
dela acésta congregaţiune, va fi aspru pe
depsit.

A urmat apoi alegerea de solgăbireu, 
ce era pusă la ordinea dilei, şi fu ales 
Andreiü Iosef, un tânăr sas din Orăştiă. 
Abia s’au mai luat în desbatere câte-va 
obiecte, când fostul vice-şpan, acum în 
pensiune şi deputat guvernamental în cer
cul Devei, Coloman Borcsay a cerut, ca 
să se ia în desbatere două propuneri, ce 
le a fost insinuat mai ’nainte, că adecă : 
comitatul Uniădorei să felicite pe ministru 
de honve4îBr. Fehérvári din incidentul reîn- 
sănăfcoşării sale, şi pe fostul mareşal de 
curte, Br. Nopcsa Ferenz, cave înainte de 
asta ou 40 de anî a fost fişpan aici, că 
se mai află în viaţă.

Membrii români au ascultat cu zîm- 
bete ironice aceste propuneri curióse, 
fiind-că este îndeobsce cunoscut pe aici 
antagonismul, ce domnea în anii mai dina
inte între familiile Borcsay şi Nopcsa, — 
dér ve4î, aşa se schimbă vremurile....

Venind la desbatere raportul anual a! 
vice-şpanului, presentat membrilor numai 
în préjma adunării, mai mulţt au cerut, ca 
în viitor raportul acela să se distribue 
cel puţin odată cu convocarea.

Membrul Francisc Hossu Longin, spri
jin it şi de alţi membrii români, a propus, 
ca de aci înainte raportul viceşpanului să 
se facă şi in limba romanéscá. Aci s’a în
cins o discusiune, Maghiarii protestând, ér 
membrii români pretindénd respectarea lim- 
bei române.

Viceşpanul, iritat, a deolarat, că pănă 
va fi el,—Lóra László,—viceşpan, raportul 
anual românesce nu se va face.

Acestă declaraţiune fudulă a stârnit
o furtună de indignaţiuno în sînul mem
brilor români şi viue aprobări din partea 
membrilor maghiari, — ér fişpanul s’a g ră
bit a puné in discusiune obiectele, ee avéu 
să urmeze la desbatere.

Dér’ pe nimic a fost încercarea fişpa
nului, ca să scape de replioa Românilor,

i căci la punctul 25 Românii erăşi au propus,

ca statutele relative la zidirile din comune, 
ca menite mai cu semă pentru poporul de 
la sate, să se facă şi în limba română.

Viceşpanul de nou a declarat eatego- 
rio, oă nu va face, când apoi membrul 
Francisc Hossu-Longin i a făcut viceşpa
nului aspre imputări pentru aerul, c?-şi ia 
tot-déuna, când e vorba de Români, 4’" 
când, că o astfel de atitudine nu-i şede 
bine unui viceşpan, care e alea în tr’un co
m itat locuit îu mard majoritate de Români 
dela cari îşi trage plata, adecă cu alte cu
vinte mâncă pâne romanéscá.

La acésfcá apostrofare s’a iscat un 
nou sgomot de aprobări şi desaprobàrï, în 
cât abia s’a putut face 0răşi linişte.

Peste socoteîele comunale, venitele şi 
erogâţiunile, precum şi peste controlarea 
manipulării banilor administrativi, unde e 
vorba de sute de mii, s’a trecut cu o re- 
pe4iciune febrilă, oând 0tă, că se ridică un 
membru maghiar şi cere, ca propunerea 
membrilor români, pusă chiar la finea or- 
dinei de 4 ’? se ia în desbatere încă îna
inte de amé4ï (le era greu Maghiarilor, să 
aştepte m ult; se grăbeau a-se duce care în 
cătrău).

Cererea s’a admis şi fişpanul a dat 
cuvântul prim-subsorisului Dr. Aurel Vlad. 
După o vorbire predată cu eiocuenţă şi cu 
avânt însufleţit — pe care Vă voiü trim i
te-o mâne, d-sa a presentat următorea pro
punere :

Onorată Congregaţiune!
Fiind în tr’un stat parlamentar şi con

stituţional prima şi cea mai esenţială con- 
diţiune eserciarea liberă şi neinfiuinţată a 
drepturilor civile, între cari cel mai impor
tan t e fără îndoială dreptul electoral :

fiind-că eserciarea liberă şi fneinfiuiu- 
ţa tă  a dreptului electoral înv01vă în sine, 
oa condiţiune sine qua nou, formaţiunea li
beră de partide politice ;

fiind-că poporul, ca o parte integrantă 
a suveranităţii statului, trebue să fiă tot-o- 
dată şi detentorul puterii legislative;

fiind-că puterea esecutivă trebue să 
fiă, în împrejurări normale, supusă puterii 
legislative, şi

fiind-că poporul, acest important fao- 
tor al suveranităţii, nu-şl póte esercia drep
tul de a crea patere legislativă, decât în- 
che^ându-se în partide politice, de aici ur- 
mézá conclusiunea firéscá, oă puterea esecu- 
tivă supusă puterii legislative nu-şi póte aroga 
dreptul de a limita şi împiedeca poporul 
întru a forma partide politice după a lui 
voinţă şi datorinţă, fără de a submina ba- 
8ele constituţiunei ; apoi

fiind oă la noi, mulţămită stărilor es- 
cepţionale şi bolnávicióse, s’a aflat un mi
nistru, care nu s’a sfiit să atace constitu- 
ţiunea în temeliile sale şi numai ca să 
potă desfiinţa partidul naţional român con
dus de ură naţională a outezat, spre veoi- 
nica rubine a ţ4rii şi constituţionalismului, 
să declare de desfiinţat un partid politic 
esistent, care a fost, este şi va fi chemat şi 
în viitor, îu butul tuturor asupririlor, să re
présente interesele poporului româo;

de aceea sabsrişii membri ai congre
gaţiunei, în calitatea nosfcră de membrii ai 
partidului naţional român, ne luăm voie a 
face următorea propunere :

Congregaţiunea comitatului Uniădorei 
sé deoidă trimiterea unei adresa cătră mi
nistru p re ş e d in te  ca ministru de interne, în 
care sè soliciteze revocarea ordinaţiunilor 
anti-legale şi anti-constîtuţionale ala fostului 
ministru de interne Hieronymi, prin cari or- 
dinaţiuni se opresce în mod volnio funcţi
onarea partidului naţional român.

Deva, 28 Maiü 1901.

Francisc Hossu-Longin, Dr. Aurel Vlad, 
advocat. advocat.

Dr. Alexandru L . Hossu 
advocat.

Vorbirea d-lui Dr. A. Vlad, pre
cum şi propunerea cetită de d-sa, au fost 
ascultate de întréga adunare, cu incordat 
interes şi vii aprobări din partea membri
lor români.

Imediat s’a ridicat viceşpanul, de pe 
a căruia f&ţă se putea ceti lupta internă 
şi ca să simuleze pe liniştitul, a început 
în tr’un ton lin ; — nu s’a putut însă stă
pâni mult, căci în scurt timp a devenit 
din ce în ce tot mai iritat, încât apoi s’a 
şi încurcat, vorbind fără nici un neus, cum 
se întâmplă de comun, când Românii dis
pută teme politice cu politicianii unguri.

De aceea e greu, a reproduce fidel 
ceea-ce viceşpauul a reflestat antevorbito

rului şi în general propunătorilor şi celor 
ce s’au alăturat la propunerea făcută. Tot 
ce am putut nota sunt cam următorele:

Vice-şpanul a început cu aceea, oă 
înainte de tóté a lăsat să i-se traducă pe 
unguresoe propunerea presentată, fiind-că 
credea, că va fi de-o însem nătate óre-care; 
după-ce însă a aprofundat cuprinsul pro- 
punerei, a regretat, că i-a dat atâta  impor
tanţă. Apoi şl a esprimat mirarea, cum de 
bărbaţii inteligenţi, cari şi-au câştigat di
plomele şi şi-au făcut studiile în şcoli m a
ghiare, au putut să facă o asemenea p ro 
punere congregaţiunei, care nu e compe
tentă de-a desbate obiecte politice. (Voci: 
bine-ţ! mai cunoscl legile ; dér ce e ou 
dreptul de petiţionare şi de-a trimite adrese 
la guvern şi parlament ?)

Cu tóté aceste, ca şi membrii maghiari 
să-o p0tă înţelege, vice-şpanul a cetit în- 
tréga propunere în unguresce, apoi s’a apu
cat a reflecta, din punct în punct.

Şi anume, a cetit punotul prim decla
rând, că-1 acceptézá — apoi punctul 2—6 
deolarând, oă asemenea le primesce şi le 
subscrie ca adevărate. — Când însă a ajuns 
la punctul 7, care se începe cu „fiind-că la 
noi, mulţămită stărilor escepţionale* ş. c. 1. 
gentilul vice-şpan deveni consternat de în- 
drásnéla de a-se vorbi despre un ministru 
unguresc, în tenorul propunerei, dér mai 
vârtos a devenit nervos, când a afirmat, că 
propunătorii, deşi sciu prea bine, că parti
dul „aşa 4>s naţional rom ân“, s’a desfiin- 
ţas legalmente (? ?), au tem eritatea a-se pre- 
senta ca membri ai partidului naţional ro
mân, care, după ei, „a fost, este şi va fi 
chiemat şi în viitor să lucre pentru in te
resele poporului rom ân“.

Vice-şpannl apoi s’a provocat la legea 
de naţionalităţi, oetind şi interpretând §. 1
— după cum de comun îl interpreteză Ma
ghiarii, — apoi s’a silit a capacita lumea, 
oă ordinaţiuniie lui Hieronymi, nu numai 
că sunt legale, ci chiar de interes pentru 
stat, deci — 4 'cea vice-şpanul — propună
torii au depăşit oadrul legilor şi demon- 
strézá contra ordinaţiunilor legale, ţintind 
ou propunerea lor ia reînfiinţarea afurisi
tului comitet na ţiona l; — apoi s’a apucat 
a bănui pe propunători, că nutresc ten- 
denţe irredentiste şi gravitézá înafară — 
spre România....

La acestea membrii români se ridioă 
în picióre respingând cu indignare in
sinuarea, ce li-se face, şi esclamând : O ho! 
„mai încet“, „nu primim lecţ’unl de pa
triotism dela Măria Ta !“, „jos cu îngâm
faţii !“

învăţatul vice-şpan apoi s’a silit sé 
dovedósci ascultătorilor maghiari, că în 
propunerea Românilor s’ar afla o flagrantă 
oontra4ieere, şi anume, că în motivarea 
propunerei se vorbesce de formaţiuuea li
beră a „partidelor politice“, accantuând 
mai de multe-orî şi îndeosebi atributul de 
„politice“ drept necontestat nici de d-sa, 
şi totuşi propunătorii se plâng de desfiiu- 
ţarea partidului naţional român şi ţintesc 
la restabilirea activitftţii numitului pariid, 
care, după părerea d-lui vice-şpan, nu e par
tid politic şi acsésta cu a tâ t mai puţin, ou 
cât în Ungaria esistând o singură naţiune 
politică, — cea maghiară — partid naţio
nal român nici nu póte esista! Un aseme
nea partid, după părerea d-sale, numai íú 
România are drept de esistenţă.

Pretinde deci dela membrii maghiari, 
sé trécá peste propunere la ordinarea <̂ .ilei, 
(Viue aprobări din partea Ungurilor. Rîsete 
ironice din partea membrilor români).

Urmeză la cuvânt d-l Francisc Hossu 
Longin.

(Va urma.)

SCIRILE DILEI.
— 22 Maiü. v.

Manifestaţift croată în Eszek. 
„Egyetértés“ se face foc de năcaz, că în 
Eszek a fost 4 i 'e ê trecute o demonstraţii 
„pancroată“ îu contra Maghiarilor. In 
prima 4* a Rosaliilor gregoriane s’a ţinut 
adecă în Eszek sărbarea sfnţirei stéguloi 
societăţii de cântări „Lipa“. Actul sfinţirii 
l’a săvîrşit însuşi episcopul croat Stross■ 
mayer. Au participat un număr mare de
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reuniuni croate din Croaţia, Dalmaţia, Is
tria, Bosnia şi Herţegovina şi mulţi Slo
veni. Episcopul Strossm ayer & ţinu t o vor
bire înflăcărată. Dr. Gottschallc, fisicul ora
şului, a ţinut la banchet un toast în care 
a <Ş.is, că oraşul Fiume aparţine Croaţiei, 
ér Croatul Fukie din Bosnia a accentuat 
ideia unităţii croate. — In tóté acestea 
şoviuiştii dela vE —s“ véd o demonstraţia 
enti-m aglii ară.

Parastas pentru gen. Seracin. Sâm
bătă la 12 Maiü v. s’a ţinut, în Caranse
beş, — după-cum scrie „Fóia Diecesană“
— parastas pentru odichna sufletului re 
gretatului general Teodor oav. de Seracin. 
A pontificat P. 0 . D. Dr. T. Bădescu asis
ta t fde parochii looalî şi diaconul Dr. P. 
Ionesou. La parastas, pe lângă Esc. Sa 
d*na Frieda, văduva răposatului şi fiul 
Alexandru, au mai luat parte P. S. Sa d-1 
Episcop Popea, P. C. Sa archim. F. Musta, 
corpul profesoral dela institutele diecesane, 
gremiul consistorial, corpul ofîcereso în 
număr complet, membrii magistratului opi- 
dan, o mulţime de ţărani din comuna Ru- 
enl şi alţi stimătorî ai distinsului defunct 
din looalitate şi împrejurime.

Regina italiei a născut în 1 Iunie 
n. la 9 óre a. m. o fetiţă. Evenimentul 
acesta s’a făcut cunoscut populaţiunei l to 
méi prin tragerea clopotului istoric din 
Capitoliu şi prin salve de tunuri. Masse co
losale de po^or s’au dus dinaintea Quiri- 
nalului, unde au făcut manifestaţiuni. Nou 
născutei prinţese i-s’a angajat o nutritóre 
numită Maddalena Ciuţi. Ea primesoe lu
nar 140 corone plată pănă când fetiţei îi 
va eşi primul dinte ; de atunci 10,000 co
rone pănă când va începe sö umble, apoi 
când va fi dimisă 20,000 cor. şi afară de 
aoésta 100 cor. pensiă lunară cât va trăi.

Din Bistriţa In 21 Maiü fù înmormân- 
tat parochul şi protopopul român unit al 
Bistriţei Alesandtu Silaşi. Decedatul a ocu
pat dela 1862 postul de paroch, apoi de 
protopop al Bistriţei şi în restimpui aoesta 
a făcnt fórte mult pentru desvoltarea şi 
înaintarea comunităţii eclesiasiioe unite. 
Iu locul mioei bisericuţe de lemn pe care 
Siiaşî a aflat’o la 1862, astăzi se înalţă 
un m ăreţ lăcaş dumnec[eesc, fosta mănăs
tire a minoriţilor, ér în locul şcolei scunde 
de mai înainte, Românii uniţî din B istriţa 
au o şcolă modernă cu 2 învăţători; apoi 
casă parochială frumósá eto. Sub pă-tori- 
rea lui Al. Silaşi poporul s’a deşteptat, s’a 
constituit în diferite societăţi şi a dat 
îaainte în tóté privinţele, încât oonlocui- 
torii săi Saşi şi Maghiari privesc ca stimă 
la el. Imormêatarea, oe i-s’a făcut proto
popului Al. Silaşi a fost demnă de faptele 
şi treoutul lui. Fuuerariile le-au săvîrşit 
vre-o 24 preoţi îmbrăcaţi în odăjdii. Ca- 
pitlal episcopesc din Gherla a fost repré
sentât la înmormântare prin Reverendiss. 
Domn canonic Ioan Georgiu, profesorul 
semicarial V. Pordea şi secretarul episco- 
peso Dr. Oct. Domide, oare a rostit şi 
predica funebrală. După prohod d-1 advo
cat Dr. Gavr. Tripon a arătat, în tr’un dis
curs avântat, rolul oonducëtor al regreta
tului protopop şi urma binecuvântată, ce
o lasă, după sine.

Fóie confiscata, p iaru l oposiţional 
9Srbobran“, ce apare în Agram, a publicat 
(Jilele trecute nisce articuli asprii despre 
aotivitatea delegaţiunilor şi cu deose
bire contra ministrului comun de finance 
şi în interesul tinerimei sârbe aoademioe 
din Bosnia şi Herţegovina. Din causa 
aoésta censura a confiscat trei numeri unul 
dup& altul — Joi, Vineri şi Sâmbătă — 
ai farului sârb „Srbobran“. Numërul de 
Joi al numitului 4 ’ar a f°s  ̂ confiscat din 
oausă, că în artioulul întitulat: „Im portanţa 
s&rbimei şi iubirea ei faţă de Rusia“ ar fi 
accentuat idei contrare statului.

Complot anarchist. Din M adrid  se 
anunţă, că 4iarul „Im partial“ publică o 
telegramă din Barcelona, după care un 
complot anarchist s’a descoperit în străină
tate în contra Reginei regente şi a Re
gelui.

Liferare. Comanda districtuală a h o n - , 
vediicei din Clu$iü publică ioiiiara pe cale

de oferte pentru liferarea de ovăs, fân,
pa’e şi lemne da foc. Amănunte se pot
vede în biroul camerei comeroiale din 
Braşov.

R&boiul din Africa sudică.
Pilele acestea au sosit ârăşi câte-va 

soiri interesante din Transvaal.
Lord Kitchener telegraf^ză din P reto

ria, că generalul bur Delarey a atacat în 
30 Maiti la Vlakfontein arm ata generalului 
engles Dixon. S’a desfăşurat o luptă crân
cenă de mai multe ore. Burii au lăsat pe 
câmpul de bătăliă 35 morţi, Englesii însă 
au avut pierderi m ari: 174 morţi şi râniţî} 
între cari 4 ofiţeri.

Lupta dela Vlakfontein a produs o 
adevărată panică la Londra. Vlakfontein se 
află situat numai 1B klm. de Johannesburg. 
Tocmai la 30 Maiă s’a împlinit anul de 
când Englesii au în tra t în Johannesburg. 
Data acesta voiau s’o serbeze ptinfcr’un bal 
strălucit, însă Delarey li-a cam stricat pe
trecerea.

O telegramă sosită din Lourenzo-Mar- 
qiiez anunţă, oă Dewett a năvălit din nou 
cu 3000 de omeni în colonia Cap. Dewett 
speră să aibă succes mult mai mare cu 
acţiunea acâsta, întru cât Olandesii din Cap 
vor trece ou toţii pe partea lui.

*
Preşedintele Krilger a adresat o notă 

cabinetelor din Paris şi Petersburg, în care 
rogă să fiă sprijinită propunerea lui, ca oes- 
tiunea sud-afrioană să se resolve prin deci- 
siunea unui tribunal de arbitrii.

Pentru „masa studenţilor“ din Brad.
B r a d , 19 Maia 1901.

On. R eiacţiune! La „masa studenţi
lor“ de!a gimnastul rom. gr. or. din Brad 
s’au mai înscria ca membrii Dom nii:

a) D in Braşov prin on. d. protop. Ioan 
Petric: 1) Ioan Petric protopr. cu B cor.,
2) Torna Bărsean paroch în Derute 2 cor.,
3) d-na Maria T. Bărsan preotésá 1 cor., 
ca membrii ajutători: suma 8 cor.

b) Din Făgăraş prin st. d. Beaiamin 
Pop rev. com .: 1) D-na Valéria şi Benia- 
min Pop B cor., 2) Dr. Al. Micu adv. 5 
oor. 3) Dr. Şenchea adv. B cor., 4) Dr. 
Turcu adv. 6 cor., 5) Dr. Vas cand. adv.
1 oor., B) I. Dejenar cont. 1 cor., 7) M. 
Bărsan 1 cor., 8) I. Scurtu 1 cor., — m. 
aju tători; suma 24 oor.

c) D m  Foventea (Fofeldea) prin O. D. 
Daniil R. Cordescu dir. 1) „Cordiana“ so
ci et. pe aaţii 20 cor., 2) Daniil Cordescu 
dir. esec. al „Cordianei“ 20 cor. ca mem
brii pe viaţă; 3) Ion Mărginean compt. 1 
cor., 4) Ioan Precup m. în dir. 1 cor., B) 
Ioan Bonea preot 1 oor., 6) Petru Soppa
1 cor., 7) Ion Popa înv. 1 cor., 8) Toma 
Maniu 1 cor. ca membrii ajutători ; suma 
46 cor.

d) prin On. D. protop. Ioan Dan, Zer- 
ne^ci 1) Al. Grossu propr. Viz;r 8 cor., 2) 
Ion Dan protoiereu 2 cor., 3) Ion I. Comşa \ 
eomerc. 1 cor,, 4) Ion Gârniţa măsar 1 c., 
B) B. Meţian primar 1 cor., 6) Ioan Stre- 
voiü 2 cor., 7) George St.. Runcean co
rn ere. (Măgura) 1 cor., 8) Nic. Buta oomer.
I cor., 9) Ion Vod?b not. 1 cor., 10) Nicol. 
Dan agron. 2B b. meoi. aju tători; suma 13 
cor. 25 b.

e) din Constanţa prin d. Petru Ilieş 
inginer, 1) Petru Ilieş 20 lei, 2) D. Bănescu 
ing. B lei, 3) Dr. Talasesc*î med. B lei, 4) 
Radoslav Radov antreprenor B lei, B) Stef. 
lorgulescu ingin. B lei, membri ajutători 
suma 40 lei,

f) din Orăştiă prin On. dn. Ión Moţa 
paroch 1) Ión I. Vulcu comerc. 20 cor., 2) 
N. Vlad farmao. 20 cor., 3) d na Viotoria 
D r. Erdélyi n. Bardosy20 cor., 4) Dr. St. 
Erdélyi med. 20 oor., 6) Iosif Indrieş pro
priei. (Băcăinţ) 20 cor., membru pe v iaţă;
6) Aurel P. Baroian propriet. 50 cor., mem
bru fundator ; 7) Ión Moţa paroch B cor.,
8) Danii David senator 5 cor., 9) Iosif de 
Orbonaş pretor, 10 Vaier de Orbonaş compt.,
11) Simion Vlad compt., 12) Dr. R. Dobo 
med., 13) Dr. I. Pop med., câte B c o r .; 
14) Petru Beleiü cassar, 1B) Iul. Florea 
funoţ., 16) Petru B&riţiu tipogr., 17) Al. 
Herlea not. (Vinerea), câte 3 cor.; 18) Ioa- 
chim Muntean tipogr., 19) Vas. N. Bidu 
comerc., 20) S. Corvin jun. comerc. 21) 
Eft. Costescu cler. abs., 22) Corn. Popescu 
oier. abs., 23) Petru Lula par. (Bobâlna), 
24) Ioan Branga înv., 2B) Dion. Popoviciü 
not. (Bácia), 26) Nic. Opincariu măcel., 27)

Petru Truca not. (Romoşel), 28) Iosif Du
mitru not., ea membri ordinari ou câte 2 
cor., precum şi I. Andreescu friseur ou 1 
cor.; suma 220 cor.

(Va urma).

SCIRI ULTIME.
Atena, 3 Iunie. Pressa primesce 

cu mare însufleţire decisiunea una
nimă a camerei deputăţiilor cretani, 
în care cere se ia posiţiă pentru unirea 
Cretei cu Grecia. Poporaţiunea Cretei 
manifesteză viu pentru uniune.

Madrid, 3 Iunie. In Coruna dom- 
nesce reseölä generală. Intre miliţiă şi 
grevişti au fost atacuri sângerose. 
Numerul răniţilor e mare \ sunt şi morţi. 
Stradele sant stropite cu sânge.

Standerton, 3 Iunie. Sumt Tobia, 
Dewett şi Louis Botha au sosit ac|i di- 
minâţă. Motivul întâlnirii lor nu este 
cunoscut.

Haga, 3 Iunie. Bierens de Haan, 
şeful secţiunei sanitare, care s’a re
întors în 26 Maiü dela cartierul prin
cipal al lui Botha, comunică — pe 
basa informaţiunilor primite deia 
Botha — amenunte despre întâlnirea 
lui Botha cu lord Kitchener. Bierens 
declară: 1) întâlnirea s’a întâmplat 
în urma invitării, ce a făcut’o Kitche- 
ner; 2) Afară de întâlnirea acâsta, 
nu s’a mai întâmplat altă întâlnire;
3) Nict odată nu s'a încheiat armistiţiu;
4) Botha nu s’a gândit nici-odată la ca
pitulare şi asta a spus’o şi lui Kit
chener. 5) Guvernul republicei sud- 
africane, ca şi Steyn şi Dewett, au 
fost pe deplin de acord cu planurile 
şi disposiţiunile lui Botha faţă de 
Kitchener. Orî-ce alte faime sunt 
creaţiunea fantasiei englese.

D í V l á l t S E .
P r e c o c i ta te  m u s i c a lă .  D-1 Ch. 

Richet vorbesce în „ Revue scrientifîqueu des
pre un cas, oe merită să fiă împărtăşit.

Pepito Rodriguez, născut la Coruna 
(Spania), la 14 Decemvrie 1896, oare a fost 
presentat congresului de psihologie, este 
un copii frumos cu ochii fórte negri, sănă
tos, vesel, sprinten şi inteligent. Tatăl său, 
înzestrat, se pare, eu o memoriă fórte mare, 
n’avusese nici o aplecare pentru musică ; 
dér mama sa cânta forte bine la pian 
la vârsta de cinci ani şi bunică-sa de 
mamă, la vârsta de uu-spre-(|ece ani cânta 
din chitară cu o perfecţiune rară. Afară de 
acésta, nimic de însemnat în antecedenţele 
sale hereditare.

Deci, la doi ani şi jumătate, fără să 
fi luat vre-odatâ lecţiuni, micul nostru co- 
pil-miune se puse să cânte la pian o corn- 
positiune, pe care mama sa o repeta de 
câte-va dile. începând din momentul acela, 
el se puse să cânte adese-ori, aci reprodu
când bucăţile, pe cari le aucjia, aci impro- 
visând, şi n’avea trei ani când fù presintafc 
pentru prima-oră înaintea unui publio de 
critici şi de musioanţi.

Astă-di încă el nu cunósce scriptura 
musicală. Elocuţiunea, adesea fórte abiiă, 
pe cât. o permite micimea mânei sale, e 
totuşi fórte inegală, şi e de notat, oă nu 
póte să cânte pe alt pian decât pe al său. 
„Mai mult decât digitaţia, armonia e cu 
totul estra-ordinară ; ei găsesce aprópe în- 
totdéuna acordul just.u Dér ceea-ce este şi 
mai estra-ordinar încă, este espresiunea. 
„Adese-ori acéstá espresiune este aşa de 
puternică, aşa de tragică chiar, încât ai 
sensaţiunea, că Pepito nu póte să esprime 
ou digitaţia lui imperfectă tote ideile mu
sicale ce clocotesc îu tr’ânsui“.

Memoria musicală e fórte desvoltată 
la dânsul ; el scie vre-o două-cjecl de bu
căţi în întregul lor, armoniă şi melodià. Ê 
destul se-i cânţi la pian de două séu de 
trei-ori vre-o trei-decî de măsuri, şi el le 
pOsede în tr’un chip definitiv. El reţine 
ariele cântate şi le repetă la pian cu un 
acompaniament inventat de dânsul. Când 
se pune să improviseze, nu e nici-odată ne
dumirit, şi găsesse adese-ori melodii inte
resante : „în părţile cele mai bune ale im- 
provisaţiunilor sale, el e cate odată esce- 
lent, având idei, combinaţiuni de ritmu, 
pause, treceri dela un ritm la altul, schim
bări de ton şi chiar leïtmotive aduse cu 
artă, ca şi cum un adevărat musicant i-ar 
dicta aceste mici cipete-de-operă fcrecătore, 
dér reale şi demne de a fi constatate“.

Sciinţa psihologică nu este destul de 
înaintată pentru a depăşi simpla constatare 
a fenomenului.

I jo m b r o s o  d e s p r e  B r e ş e i . Renumit 
tul pbsichiatru, profesorul Lombroso, serie 
următorele în cjiarul „Stampa“ din Turin 
despre asasinul Breşei : De câte-va dile 
Breşei era fórte neliniştit • în tr’o săptămână 
în fiă-care di de-arêndul a respins ori-ce 
mâncare şi avea aooese de furiă. In 4*ua 
ultimă însă a fost fórte liniştit şi îu acéstá 
linişte s’a sinucis. Caşul aoesta nu surprinde 
pe acei cari cunosc viaţa prisonierilor şi 
natura răufăcătorilor.

Breşei a fost un „criminaloid“ şi copilul 
unor părinţi fórte săraci; el era fórte ambi- 
ţ'os. In tinereţea lui s’a luptat mult cu mi- 
seria şi tocmai când era së se ridice şi ei 
peste nëcaz, sufletul lui a că(|ut solavul 
vorbirilor şi prelegerilor anarchiste. Sămînţa 
acésta a prins rădăcini în inima lui Breşei. 
El n’avea tipul unui răufăcător şi fisiolo- 
gicesoe el arăta o inteligenţă mijlocie, oeea 
ce s’a dovedit la unele caşuri neînsemnate. 
El, care a ucis un rege, abia putea să se 
împace oând pierdea un nasture de cămaşă 
aurit, ér când era ameninţat cu robiă pe 
vi&ţă, protesta vehement contra vr’unei pe
depse mici în bani. Diferite împrejurări 
adeveresc, că simţămintele lui morale au 
fost întunecate de fanatism, care l’a făcut 
un ordinar răufăcător. Fanatismul lui era 
atât de mare, încât nu mai simţea mustra
rea oonsoiinţei; fapta mâi întâiü şi-a chib- 
zuit’o bine, revolverul şi-l’a câştigat din 
vreme, în tragerea la ţîn tă  se deprinde* 
sîrguincios şi glonţul l’a tăia t cu nisce fór- 
fecî ca ca atât rana să fiă mai mortală. 
Bresoi punea pond şi pe aceea, să redac
teze un „memoriu“, îu oare voia să arete, 
că fapta sa nu a comis’o numai pentru-ca 
să protesteze contra relei economii a gu 
vernului, ci pentru-oa să se răsbune în con
tra miseriei. Din punct de vedere al ambi- 
ţiunei politice, el n ’avea altă ambiţiă, de
cât să fiă bun fotograf, cu tóté oă n’avea 
nici ideiă de arta fotografiărei. Din tóté 
acestea reese, că el a fost un „crimina
loid“, séu o fiinţă mediocră între omul cri
minal şi cei normal.

C a n a r i  î n  b is e r ic ă .  Şi preoţii ame
ricani încă sunt fórte invenţioşi. Nu de
mult un preot, ca së atragă lumea la bi
serică, a pus la disposiţia publicului, care 
cercetézá biserica, câte un dejun gratuit. 
Un alt preot din oraşul Atlanta, statul 
Georgia, a inventat alt-ceva. De un tim p 
îneoce în biserica lui cântă un cor de p a 
sări canari. In tr’o Duminecă, când s’a ţinu t 
serviciu divin pentru copii, mulţime de co
livii cu pasërï atârnau pe păreţii bisericei. 
Micuţele cântăreţe în decursul serviciului, 
făceau un sgomot asur4itor, aşa că de 
multe ori nici nu se au4ea vocea preo
tului.

„ALBINA“ institnt de credit şi te economii
F il ia la  Braşov#

Conspectul operaţiunilor în lnns lui Maiu 1901« 

I n t r a t e ;

Numărar cu 1 Maiti 1901 . 
Depuneri spre fructificare 
Cambii rescumpărate . . 
Conturi curente . . . . 
îm prum uturi pe efecte şi 

aice împrumuturi . . .
M o n e t ă ................................
ComisiunI, cupone şi efecte 
Bănci . . . . . . . .
Interese şi provisiunl . . 
Diverse ................................

cor. 12,281*72 
„ 203,419-18 
„ 480,213-60 
„ 2B,374-13

„ 9B,389-80 
„ 7,619-58 
„ 10.456 40 
„ 347,659 09 

. „ 22,428-23 
. 2___ 11.069-21

cor. 1.215,910-89
E ş i t  e :

Depuneri spre fructificare . 
Cambii escomptate . . .
Conto c u r e n t ......................
împrumuturi pe efecte şi alte 

împrumuturi . . . . .
M o n e t ă ................................
ComisiunI, cupone şi efecte 
Interese şi provisiunl . . 
Spese şi salare . . . .
Băn o i ......................................
D iv e r s e ................................
Numărar cu 31 Maiti 1901 .

cor. 204,182 42
„ 539,117-14
„ 1,994-86

„ 50,214-—
„ 7,040-87
„ 8,997-23
„ 4,050-74
„ 5 501-88
„ 355,046-52
„ 9,489-67
„ 30,275-56

cor. 1.215,910 89 

P. Petrescu m. p. C. Aiser m. p.
dirigent. cassar,

Iosif Oncioifi m. p.
comptabii.

Proprietar : D r . A u r e l  M u r e ş i a n n .
Redactor responsabil : T r a i a n  Ä  Pop*
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neamânat |  C â şt ig u l principal
s e  f a c e T

la 25 Iunie 30.000 Cork
L o s u r ï  C o n c o r d ia

à f  Coronă.

R e c o m a n d ă :

Samuel Klein, Friedrich Reisser, 
Heinrich Zinz

B r a ş o v .

B u r s a  de B u c u r e s c l
din 30 Maiü 1901.

Renta a m o rtisa b ilă ....................
„ „ Im pr. 1892 . .
„ „ din 1893 . . . 
„ „ 1894 int. 6 mii.
„ „ Im pr. de 32 lj2 mii. 
„ „ Im pr. de 50 mii. . 
„ „ Im pr. de 274 in. 1890 
„ „ Im pr. de 45 m. 1891 
„ „ Im . de 120 mii. 1894 
„ „ Im pr de 90 mii. 1896 

Oblig, de S tat (Conv. rurale)
„ Casei Pensiunilor fr. 800 
„ comunei Bucurescl 1863 
n » n ^in 1884
n n » 1888
0 n n din 1890

Scrisuri fonciare rurale . . . 
Sci'is. fonciare rurale din 18F0 

„ „ urbane Bucuresc
„ „ „ I  a ş i . . 

Oblig. Soc. de basalt artificiali

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 
Banca Naţion. uit. div. 86.—
Banca ag rico lă ...............................
Dacia-România uit. div. 35 lei 
Naţionala de asig. uit. div. lei 43 
Soc. bazalt artif. uit. div. le i 30 
Soc. rom. de constr. uit. div. 15 1. 
Soc. rom. de hârtie uit. —.— 
„P atria“ Soc. de asig. uit. 4 lei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 

„ „ „ „ 2  em u. d.O 
Soc. de fur. m ilitare u. d, 60 1. 
„B istriţa“ soc. p. f. hârtii 00 1. 
Sociafc. p. constr de Tramaxs 
20 franci aur . . . . . . .
Fabricile Unite de gazose. . .

. 503 0 ^  
Q<§rű

&70 

5 » 

Í ” * 11 
4„

6 V 
10

5°/o 
5» 
&» 
5 „ 

 ̂ » 
5» 
6« 
6» 

Y. N. 
500 
500 
500 
200 
200 
250 
250 
100 
100 
200 
1000 
800 
1000 
200

12

Scad.
cup.

Cu
bani
gata

Apr.-Oct
Ian.-Iul.
17 11

Apr.-Oct 
Ian,-Ini. 

îl îl 

11 11  
îi 11 

1 1 11  
« »

11 11
Ian.-Iul,

Iun.-Dec,
lai-Hov,
Ian.-Iul.
11 11 
11 11 
11 11 
11 11

150 v. 
într. v. 
150 v. 
într.y.

92.V2
91. V-
92. V2

SO.’1/., 
81-Vi
8 L-l, 
81.1/, 
81. V»
B0.’/t
80.3/4

93.-- 
7 9.7, 
8!.~ 
76.7,

2285 
294.— 
204. 
397 

97

» 11
11 11 
n î? 
ii ii
ii »
» ii

10

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 30 Maiü 1901

Producte div. S o i u l C ui s a 1

Săm. de trifoiü L uţerna ungur. 0
dela

42.—
păn ă
48.—

>?
fi

„ transilvană ä 40.— 45.—
„ bănăţenă (j 48.— 6 1 .-

ii „ roşiă . . b —
tJlei de rap iţă ^afinat duplu 0H —,— —.—
Ulei de in . . «rîH —.— —.—
Unsóre de pörc dela P es ta  . . iH0 52.50 53.—

11 11 dela ţe ră  . . . O —.— —
Slănină . . . sventată . . . ■d 43.- - 43.50
Prune . . . . din Bosnia . . 0 10.-- 13.25

ii
L ictar . . . . Slavon şi Serbia

0vl 19^25 19.75
din Serbia în s. Hru l.y. - 18.50

Nuci . . . * slavon nou . . ft — . —.—
G ogoşi. . . ‘ serbesc . . . H —.—

11 din Ungaria . . g —.— — •—
Miere . . . . unguresc!. . . 11) —.— —,—

serbescl . . . H
Pi —.— —.—

Cérá . . . b ru t . . . . —.— —•—i
Spirt . . . . Drojdiuţe de s. —.— —.—!

S é m i n î e
Cuali-
tatea
per

Hect,

Preţul per 
100 chilograme

Grâu Bănăţenesc . . . 
G râu dela Tisa . . . .  
G râu de P esta  . . . .  
Grâu de Alba regală . . 
Grâu de Bácska * . . . 
G râu unguresc de nord . 
Grâu românesc . . . .

80
80
80
80
80
HO
80

d»Ja
7.30
7,45

pănă ta 
7.40 
7.55

Seminţe vechi 
ori noue S o i u l

(Duali
tatea
per

Hect.

Preţul per 
100 chilograme

Sficara. . . 
Orz . . . .  
Or z . . . .  
Orz . . . .
Oves . . . 
Cucuruz . . 
Cucuruz . , 
Cucuruz . . 
H irişcă . .

n u tre ţ. . 
de rachiu 
de bere .

bănăţân . 
alt soiu .

70—72
60—62
62—64
6 4 -6 6

75
73

dela
7.25
7.15
6.40
0.10

5.37

5.10

pănă la
7.39
7.25
6.75
6.30

5̂ 3
5 39

5.33

Nr. 4699 1901.

PUBLICAŢIUNE,
Pentru stabili ivea contribuţiei (lupa ur- 

mâtorele venite pe anul 1901.
După §§. 16 şi 18 art. de lege XLIY  

din anul 1883 se aduce la cunoscinţa pu
blică, că On. Direcţiă de finanţe r. u. din 
loc a trimis catalogurile la oficiul de dare 
orăşenesc pentru stabilirea dărei, şi anume :

1. Catalogul repartisărei dărei de pă- 
ment, care conţine pe toţi proprietarii de 
păment.

2. Catalogul pentru darea după chiria 
caselor şi împărţirea lor după categorii.

8. Catalogul dărei după câştig clasa
I şi II, conţinend stabilirea dărei meseria
şilor, cari lucreză fără calfe ; a calfelor de 
meseriaş, diurniştî, servitori etc. cum şi a 
proprietarilor de case şi capitalişti din 
clasa II.

4. Catalogul contribuţiei după vebit 
clasa IV, conţinend pe toţi aceia, cari sunt 
angajaţi cu salar anual, cum şi amploiaţii 
de stat, municipii comunali şi privaţi, ser
vitorii, cari au pensie de graţie.

5. Catalogul partidelor, cari sunt obli
gate la contribuţia după interese de ca
pital şi rente.

Aceste cataloge sunt puse la dispo- 
siţia fiă-cărui contribuabil în decurs de 8 
dile, adecă dela 4 Iunie pană inclusiv la
II Iunie 1901 st. n. dela 8 ore pănă la 12 
ore a. m., la oficiul de dare orăşenesc.

Contra sumelor de contribuţiă sta
bilite în aceste cataloge pot recura con
tribuabilii şi anume 2

a) Acei contribuabili, carî âU fost deja 
taxaţi cu vre-o dare din cele specificate şi 
anul trecut, în decurs de 15 dile, adecă 
pănă inclusive 25 Iunie st. n. 1901.

b) Acei contribuabili, cari pentru pri- 
ma-oră sunt taxaţi cu vre-o categorie de 
contribuţiă. Din catalogele indicate în de
curs de 15 dile, dela diua în care li-s’au 
înscris în foia de dare sumele ce au a 
plăti. Recursul este a se adresa la On. Co
misie administrativă prin On. M agistrat 
orăşenesc.

Recursurile date după espirarea aces
tor termine se vor respinge, ca întârdiăte.

Tot-odată se provocă toţi contribua
bilii se se presente la oficiul de dare cu 
foia de contribuţiă pentru a-se scrie în 
foiă câtă contribuţiă au se plătescă.

B r a ş o v ,  31 Maiu 1901.

168.2— 2 Oficiul dr dare orăşenesc.

A N U N C I U R I
s u n t  a s e  a d r e s a  s u b s c r is e i  

â d m in is ir a t iu n i. In c a ş u l  pu
b lic ă r ii unus a n u n c iu  m ai m ult 
si© o d a tă  s e  f a c e  scăd& snent,
sa«*e o r e s o e  cu  c â t  p u b lic a r e a  
®e f a c e  m ai da m ulte-ors»

Admijistr. «Gazetei Transă

Avis!
o-e>o G o e o o o o o o e o e o € > o o o e o

Am onore a aduce la cunoscinţa onor. public, că 
au sosit mărfuri nOUă pentru sesonul de vară în Q

SALONUL DE CUPOlTE (Eestelsalon) $
d in  S tr a d a  n e g ră  n r .  3 5 , (Braşov) Q

şi anume: Cretdne, Zeyfire, Batist, Stofe de lână fină, cu preţuri forte /k  
ieftine. Asemenea un a ,s o r tim .e z x t f r u m o s  în \ | /

COMFECJŢIUÎIÎ IIE D A M E .  157(3-3)

M  De o cercetare numerosă se rogă I u l î u s  R c s c h n e r -

o o o o o e o o o o o o o o o o o o o o o o
Sz. 2686—1901.

tJkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. jbíróság mint tíkvi hatóság közhírré teszi, misze

rint a „Magyar Franczia“ biztositó társ. végrehajtatnak Riibu George 
Juon végrehajtást szenvedő elleni 7 kor. 20 fi), s jártl. iránti végrehaj
tási ügyében 2630—901 sz. alatt kibocsátott árverési hirdetményben a
mundrai 240 szâaiu tljkvben A f 404, 405 hrsz. ingatlan 860 kor.
793/2 hr^z. ingatlanra 06 kor. 6309 ii ii 12 »

815 57 « 18 n 6409 » n 02 IT
1180 » 14 ii 1847/2 » n 12 V
1511 V » 08 n 2576 ii n 30 11
4085 V> ii 82 n 5874 ii ii 04 Y)
4358 5? ii 20 » 6127/2 ii V 98 J>
4421 V n 26 ii 9079 b/2 n ii 04 1
kikiáltási árban Mundra községben 1901 évi junius hó 21-ik napjának d. e. 
9 órájára  kitűzött árverés az 1881 LX. t. ez. 167 §-a alapján „Furnica“ 
takarékp. végrehajtató érdékében is 276 kor. töke követelése s járu
lékai kielégítésére végett megtartatni fog.

F o g a r a s o n ,  1901 évi Mártius hó 14-án.
A. kir. jbiroság mint tkvi hatóság. BEDÖ

(170.1_1.) kir. albiró.

Plecarea $1 sosirea i m u r i l o r  io s t a t r e p m  în Braşov.
Valabil din f M aiu  st . n. 1901 .

Plecarea trenurilor din Braşov
Dela Braşov la Budapesta :

I. Trenul mixt la óra 5-8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p.m .

III. Trenul de pers. la óra 7*48 min. sóra.
IV. Tr. acc. la óra 10.26 min. séra. (Arad)

Dela Braşov la Bucurescí:
I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim. 

II. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.
III. Tr. mixt, la óra 6*55 mio. sóra.
IV. Trenul accel. la óra 2 19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tr. mixt la óra 10*14 min. sóra.

(din Palanca dela 1 Iu lie— 15 Sept. ín  tóté 
séibátorile).

Dela Braşov la Kezdi Oşorheiu i
I. Trenul de pers. la óra 5’19 min. dim.

(are legătură cu Tuşnad la óra 9.13, cu Ciuc- 
Szereda, la óra 10.46 min. a. m.

I i. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m.
III, Trenul de pers. la óra 3*15 m. p. m.

(are legătură cu Jinia Tjşnad-Ciuc-Szereda).

Dela Braşov la Zernescî(gar. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt la óra 9‘2 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 3 44 min. p. m. 
III. Tr. mixt la óra 9‘30 min. sóra.

Sosirea trenurilor în Braşoy:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8 dim.
II. Tr. accel. peste Cluşiă la ó. 2*9 m. p. m»

III . Trenul mixt la óra 10-25 min. séra.
IV. Tr. acc. la óra 5 07 m. dim. (dela Arad)».

Dela Bucnrescl la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2*18 min. p. m. 

II. Trenul mixt, la óra 9-27 min. p. m. 
IIL  Trenul pers., la óra 5 .— min. dim.
IV. Tren de pers. la óra 7.55 min. dim..

(ca' e circulă numai Vinerea dela Predeal).
V. Trenul acelerat, la óra 10’14 m. sóra.

(pl. dela St.-Georgiu, în Iul. 1 — 15 Sept. în 
tó té  sărbătorile).
Dela K ezd -Oşorheiu la Braşov:

I .  Trenul de persóne la óra 8-25 m. dim. 
(are legătură cu St.-öeorgíu, Ciuc-Sereda óra 
II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m.

(are leg. dela Ciuc-G-yimes la 5.17 dim).
III. Trenul mixt, la óra 6*50 m. séra 

(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.).

Dela Zernesci la Braşov (şar. Bartolomein.)4
I. Trenul mixt H  óra 7*12 min. dim.

Ii. Trenul mixt la óra 1*17 min. p. m.
III. Tr. mixt, la óra 8*19 m. séra

Tipografia Á. Mureşianu, Braşov.


